
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ И ЗАДАЧИ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ
РАЗДЕЛ 1. БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ

При самостоятельном решении задач необходимо  прежде всего,   изучить предлагаемую в учебной программе литературу. Решить задачи предлагаемые по практикуму по дисциплине бухгалтерский учет. 
ЗАДАЧА  № 1

 На основании нижеприведенных данных составить корреспонденцию счетов по каждой хозяйственной операции в Журнале операций.
Примечание. Учет готовой продукции ведется по фактической себестоимости. Продукция

считается реализованной в момент поступления денег на расчетный счет.

Хозяйственные операции за январь 20_ г.

	№

п/п
	Содержание хозяйственных 

Операций
	Сумма

	1.
	Отпущены со склада в производство материалы
	50790

	2.
	Начислена заработная плата рабочим основного производства
	30000

	3.
	Оприходована на склад из производства готовая продукция по фактической себестоимости
	61500

	4.
	Отгружена со склада готовая продукция покупателям по фактической себестоимости 
	66300

	5.
	Произведены подотчетными лицами расходы, связанные с отгрузкой и реализацией продукции
	1650

	6.
	Поступила на расчетный счет выручка за реализованную покупателям продукцию
	91050

	7.
	Списываются коммерческие расходы на реализованную продукцию
	1650

	8.
	Начислен налог на добавленную стоимость по реализованной продукции
	9000

	9.
	Списывается фактическая себестоимость реализованной продукции
	66300

	10.
	Списание финансового результата от реализации продукции (сумму определить)
	?


ЗАДАЧА № 2

На основании нижеприведенных данных составить корреспонденцию счетов по каждой хозяйственной операции в Журнале операций.
Хозяйственные операции за январь 20_ г.

	№

п/п
	Содержание хозяйственных 

операций
	Сумма

	
	
	Частная
	общая

	1.
	Отпущены со склада в производство материалы:

а) на изготовление продукции в основных цехах

б) на общехозяйственные нужды
	15000

500
	15500

	2.
	Начислена заработная плата:

а) рабочим основного производства

б) общехозяйственному персоналу
	20000

7500
	27500

	3.
	Израсходовано на общехозяйственные нужды подотчетным лицом
	
	350

	4.
	Сданы в кассу неиспользованные подотчетные суммы
	
	50

	5.
	Произведены отчисления на социальное страхование от начисленной заработной платы:

а) рабочих основного производства

б) общехозяйственного персонала
	8000

3000
	11000

	6.
	Получены с расчетного счета наличные деньги в кассу:

а) на оплату труда работников

б) на другие расходы
	25000

850
	25850

	7.
	Выданы наличные деньги из кассы на:

а) выплату заработной платы работникам предприятия

б) хозяйственные расходы 
	25000

   650
	25850

	8.
	Подотчетным лицом использованы средства на общехозяйственные расходы
	
	600

	9.
	Списываются общехозяйственные расходы (сумму определить)
	
	?

	10.
	Выпущена из производства готовая продукция (сумму определить)

Незавершенного производства на конец месяца нет.
	
	?




ЗАДАЧА № 3

На основании нижеприведенных данных составить корреспонденцию счетов по каждой хозяйственной операции в Журнале операций.
Примечание. Продукция считается реализованной в момент поступления денег на расчетный счет

Хозяйственные операции за январь 20_ г.

	№

п/п
	Содержание хозяйственных 

операций
	Сумма

	
	
	Частная
	общая

	1.
	Отгружена готовая продукция покупателям по фактической себестоимости
	
	216600

	2.
	Принят к оплате счет транспортной организации за перевозку продукции со склада до товарной станции
	
	7000

	3.
	Начислена заработная плата:

а) рабочим основного производства

б) грузчикам за погрузку готовой продукции покупателям
	615000

15000
	630000

	4.
	Произведены отчисления на социальное страхование и обеспечение от начисленной заработной платы:

а) рабочих, занятых изготовлением продукции

б) грузчикам, занятым отгрузкой продукции покупателям
	?

?
	?

	5.
	Списываются коммерческие расходы, относящиеся к реализованной продукции
	
	17500

	6.
	Выпущена из производства и сдана на склад готовая продукция по фактической себестоимости
	
	399120

	7.
	Начислен налог на добавленную стоимость
	
	65000

	8.
	Отпущены материалы в производство на изготовление продукции
	
	6000

	9.
	Поступили денежные средства на расчетный счет:

а) от покупателей за отгруженную им продукцию

б) краткосрочные кредиты банка
	465000

40000
	505000

	10.
	Списывается фактическая себестоимость реализованной продукции
	
	216600

	11.
	Списание финансового результата от реализации продукции (сумму определить)
	
	?


ЗАДАЧА № 4

На основании нижеприведенных данных составить корреспонденцию счетов по каждой хозяйственной операции в Журнале операций.
Примечание. Учет готовой продукции ведется по фактической себестоимости. Продукция

считается реализованной в момент ее отгрузки покупателям.

Хозяйственные операции за январь 20_ г.

	№

п/п
	Содержание хозяйственных 

операций
	Сумма

	
	
	частная
	общая

	1.
	Отпущены со склада в производство материалы
	
	40600

	2.
	Начислена заработная плата рабочим основного производства
	
	24000

	3.
	Оприходована на склад из производства готовая продукция по фактической себестоимости
	
	49200

	4.
	Отгружена со склада готовая продукция покупателям по фактической себестоимости
	
	53040

	5.
	Предъявлены покупателям платежные документы за отгруженную им продукцию
	
	72800

	6.
	Произведены подотчетными лицами расходы, связанные с отгрузкой и реализацией продукции
	
	1300

	7.
	Поступила на расчетный счет выручка за реализованную покупателям продукцию
	
	72800

	8.
	Списываются коммерческие расходы на реализованную продукцию
	
	1100

	9.
	Начислен налог на добавленную стоимость по реализованной продукции
	
	7200

	10.
	Списание финансового результата от реализации продукции (сумму определить)
	
	?


ЗАДАЧА № 5

Вариант 1

Вопрос 1. В каком случае сальдо конечное по активному счету равно нулю? 

Ответ: 1.Сальдо начальное было, но в течение месяца движения имущества по счету не было;

2.Оборот по дебету равен обороту по кредиту;
3.Такого быть не может;
4.Сальдо начальное плюс оборот по дебету равен обороту по кредиту.

Вопрос 2. Чему равно конечное сальдо по сч.70, если Сн=200 тыс.руб., за месяц начислена
заработная плата-300тыс.руб., в этом же месяце выплачено 150 тыс.руб ?
Ответ: 1.300 тыс. руб;


2.450 тыс. руб;
3.250 тыс. руб;
4.350 тыс. руб.

Вопрос 3. Какую проводку следует составить при следующей хозяйственной операции:
«Выпущена из производства и оприходована на склад готовая продукция»?
Ответ: 1. Д-т сч. «Основное производство», К-т сч. «Готовая продукция»; 

             2. Д-т сч. «Готовая продукция», К-т сч. «Основное производство»; 

             3. Д-т сч. «Готовая продукция», К-т сч. «Общехозяйственные расходы»; 

            4. Д-т сч. «Материалы», К-т сч. «Основное производство». 

Вопрос 4. Отразить бухгалтерскими проводками выбытие нематериальных активов по следующим данным.

1. Первоначальная стоимость выбывающих нематериальных активов - 1320руб.

2. Амортизация выбывающих нематериальных активов - 1230 руб.

3. Выручка полученная при реализации данных активов - 480 руб.(НДС- 20%)

4. Определить и отразить финансовый результат.

Вопрос 5. Чему равна амортизация за  каждый год использования по объекту, введенному в эксплуатацию в 2007году, если срок полезного использования 5 лет, первоначальная стоимость 320 млн.руб, метод начисления амортизации -  обратный сумме чисел лет? Составить бухгалтерскую проводку по начислению амортизации, если объект работает в основном производстве.

Вопрос 6. Рассчитать удержания из заработной платы (подоходного налога, в пенсионный фонд, алименты) работника отдела маркетинга, если начисленная заработная плата за январь составляет 2 550 000р. Работник уплачивает алименты на 2-х детей. Составить бухгалтерские проводки по начислению и удержания и выплате, т.е. определить сумму к выдаче.

             Вопрос 7. 1 Получены  материалы от первого  поставщика -23 000 000р.(сумма без ндс)

                2 Получены  материалы от второго  поставщика -17 000 000р.(сумма без ндс)

                3.С расчетного счету в кассу поступило-550 000р.

                4. Из кассы выдано первому подотчетному лицу- 200 000р.

                5. Из кассы выдано второму подотчетному лицу- 300 000р.

                6. С расчетного счета уплачено первому поставщику за материалы- 30% (суммы с НДС)

                7. С расчетного счета уплачено второму поставщику за материалы-  в полном объеме

                8.Получены материалы от первого подотчетного лица –170 000р.

                9. Получены материалы от второго подотчетного лица – 340 000р.

                10.Произвести расчеты с подотчетным лицами полностью.   

Вопрос 8. Какие бухгалтерские записи составляются при внесении основных средств в  уставный фонд предприятия? Составить все необходимые записи на счетах (у передающей стороны-инвестора).

Первоначальная стоимость –600  тыс. руб., амортизация –250  тыс.руб., договорная стоимость –1000  тыс.руб.
ЗАДАЧА №6

Вариант 2

Вопрос 1.  Как вывести сальдо в пассивных счетах? 

Ответ: 1 .От оборотов по К-ту вычесть обороты по Д-ту;
                 2. К начальному сальдо по К-ту прибавить обороты по К-ту и вычесть обороты по Д-ту;

          3. К начальному остатку по Д-ту прибавить обороты по Д-ту и вычесть обороты  по К-ту; 

         4. К начальному сальдо по К-ту добавить оборот по Д-ту и вычесть оборот по К-ту.

Вопрос 2.  Какой из перечисленных видов оплат труда относится к дополнительной

заработной плате ?

Ответ 1 .Оплата за отпуск.

            2. Оплата за работу в день субботника.

            3.Оплата простоя не по вине рабочего 

            4.Ответ 1 и 2

Вопрос 3. .Какую проводку следует составить при начислении заработной платы директору завода?


               Ответ: 1.Д-т сч. «Основное производства», К- сч. «Расчеты с персоналом по оплате труда;
             2. Д-т сч. «Расчетный счет», К-т сч. «Расчеты с персоналом по опла​те труда»

             3.Д-т сч. «Общехозяйственные расходы», К-т сч. «Расчеты с персоналом по оплате труда»;

           4. Д-т сч. «Расчеты с персоналом по оплате труда», К-т сч. «Общехозяйственные расходы».

Вопрос 4. Чему равна амортизация за месяц  в третий год эксплуатации в 2012 году по объекту введенному в  эксплуатацию  в 2009 году, если срок полезного использования 5 лет, первоначальная стоимость 340 млн.руб., метод начисления амортизации -уменьшаемого остатка (коэф. ускорения – 2)? Составить бухгалтерскую проводку по начислению амортизации.

Вопрос 5. Чему равна фактическая себестоимость материалов, отпущенных в основное производство, если

	

	    Материалы
	По учетным ценам
	Отклонения от учетных цен

	1
	Остаток на начало месяца
	200
	80

	2
	    Поступило за месяц
	300
	120

	3
	Отпущено в основное производство
	100
	?


Ответ  1.100
            2.180 

            3.140

            4.220

Вопрос 6. Рассчитать начисления и удержания из отпускных сумм работника основного производства  (подоходного налога, в пенсионный фонд, алименты), если отпуск составляет 27 календарных дней и  а сумма фонда заработной платы за 12 отработанных месяцев составляет 42 000 000р. Работник  имеет 1 ребенка и уплачивает алименты на 1-го ребенка. Составить бухгалтерские проводки по начислению и удержания и выплате, т.е. определить сумму к выдаче.

Вопрос 7. Определить первоначальную стоимость  построенного объекта. Составить бухгалтерские записи:

1 Израсходованы материалы на строительство дома культуры-200млн. руб.

2 Начислена заработная плата рабочим-80 млн. руб.

3 Произведены отчисления от ФЗП, установленные законодательством (ФСЗН,Белгосстрах 1%).

                   4 Принят к оплате счет подрядной организации за выполненные электротехнические работы в данном доме культуры-69 млн. руб., в т.ч. НДС-9 млн. руб.

5 По акту  государственной комиссии приходуется  данное здание (первоначальную стоимость определить). 

Справка: остаток незавершенного строительства на начало отчетного месяца составлял- 45 млн. руб.

Вопрос 8. Отразить операции (составить бухгалтерские проводки) по продаже

основных средств,  методом начисления,   если договорная стоимость –  480 тыс. руб. Первоначальная стоимость – 400 тыс. руб., сумма накопленной амортизации – 390   тыс. руб. 

РАЗДЕЛ 2. АНАЛИЗ

Тема 1. АНАЛИЗ ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ    ПРОДУКЦИИ

Задача 1 

Проанализировать и дать оценку выполнения плана по выпуску продукции в целом, в т.ч. с учетом ассортимента и структуры выпущенной продукции. 

	Вид продукции
	Выпуск продукции, млн. руб.

	
	план
	факт

	А
	120 000
	125 000

	Б
	155 000
	150 000

	В
	285 000
	270 000

	Итого 
	560 000
	545 000


Задача 2

На основании приведенных данных определить влияние факторов на изменение объема грузооборота.  

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Количество машин, ед.
	35
	33

	Количество отработанных дней одной машиной за год, дн.
	270
	258

	Средняя продолжительность смены, ч.
	8
	8

	Коэффициент использования рабочего времени
	0,7
	0,65

	Скорость движения, км/ч
	42,83
	45,2

	Коэффициент использования пробега 
	0,60
	0,56

	Грузоподъемность машины, т
	4
	4,2

	Коэффициент использования грузоподъемности 
	0,875
	0,881

	Объем грузооборота, тыс. ткм.
	
	


Задача 3

На основании приведенных данных определить влияние изменения структуры выпуска продукции на стоимость товарной продукции. По результатам анализа сделать выводы.

	Сорт продукции
	Цена за 1 т, тыс. руб.
	Объем выпуска продукции, т.

	
	
	план
	факт

	1
	6000
	288
	352

	2
	5000
	172
	100

	3
	2500
	115
	50

	Итого
	Х
	575
	502


Задача 4
 Определить влияние изменения сроков реализации продукции на выручку от реализации продукции. По результатам анализа сделать выводы.

	Сроки реализации
	Цена за 1 т, тыс. руб.
	Объем реализации продукции, т

	
	
	план
	факт

	15.07-25.07
	80
	360
	220

	26.07-5.08
	70
	360
	275

	6.08-5.08
	65
	300
	165

	16.08-26.08
	50
	180
	275

	Итого
	Х
	1200
	935


Задача 5

Рассчитать и проанализировать влияние факторов на изменение объема механизированных работ способом цепной подстановки. По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели
	Периоды

	
	базисный
	отчетный

	Количество тракторов, шт.
	18
	16

	Коэффициент сменности
	1,2
	1,1

	Количество дней, отработанных одним трактором, дн.
	250
	260

	Сменная выработка, эт. га
	7
	6

	Объем механизированных работ, эт. га
	?
	?


Задача 6

Рассчитать и проанализировать влияние факторов на изменение объема произведенной продукции способом цепной подстановки. По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели
	план
	факт

	Среднесписочная численность рабочих, чел
	320
	315

	Количество отработанных дней одним рабочим за год
	250
	240

	Средняя продолжительность рабочего дня, ч.
	8
	8

	Среднечасовая выработка одним рабочим, руб
	3300
	3400

	Объем произведенной продукции, млн.руб
	?
	?


Задача 7

Рассчитать и проанализировать влияние факторов на изменение объема тракторных работ интегральным способом.  По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели
	план
	факт

	Количество тракторов, шт.
	18
	16

	Среднегодовая выработка, усл. эт. га одним трактором
	1,2
	1,1

	Объем тракторных работ, усл. эт. га
	?
	?


Задача 8

Рассчитать и проанализировать влияние факторов на изменение объема грузооборота способом относительных разниц.  По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели
	Периоды

	
	базисный
	отчетный

	Количество машин, шт.
	19
	17

	Отработано дней одной машиной
	245
	260

	Дневная выработка, т/км
	120
	132

	Объем грузооборота, т/км
	?
	?


Задача 9

Проанализировать влияние среднегодовой стоимости оборотных активов организации и эффективности их использования на изменение выручки от реализации продукции. По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели 
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	220 000
	324 000

	Среднегодовая стоимость оборотных активов, млн. руб.
	59 623
	75 214

	Коэффициент оборачиваемости оборотных активов, раз
	?
	?


ТЕМА 2. АНАЛИЗ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ

Задача 1

На основе приведенных данных рассчитать производительность труда работников организации и определить влияние основных факторов на ее изменение. Определить влияние трудовых ресурсов на изменение объема производства продукции.

	Показатели 
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, млн. руб.
	220 000
	324 000

	Среднесписочная численность работников, чел.

в т.ч. рабочих
	200

180
	240

190

	Выработка на одного среднесписочного работника, млн.руб./чел
	?
	?

	Выработка на одного рабочего, млн. руб./чел.
	?
	?


Задача 2

На основе приведенных данных рассчитать влияние основных факторов на изменение выработки на одного рабочего за год. По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, млн. руб.
	620 000
	624 000

	Среднесписочная численность рабочих, чел.
	180
	190

	Отработано дней всеми рабочими за год, дн.
	48 400
	49 800

	Отработано часов всеми рабочими за год, час.
	338 000
	344 540

	Выработка на одного рабочего, млн. руб./чел
	?
	?


Задача 3
На основе приведенных данных определить изменение фонда рабочего времени рабочих за исследуемый период  и провести анализ влияния факторов на изменение выпуска валовой продукции в расчете на одного рабочего. По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднегодовая численность работников, чел.
	650
	646

	Удельный вес рабочих в общей численности работников, %
	90
	85

	Отработано за год рабочими: дней 

                                                   часов
	166725 
1250437,5
	153720

 1106784

	Среднечасовая выработка рабочего, руб.
	8500
	9000


Задача 4

На основании данных таблицы проанализировать эффективность использования трудовых ресурсов организации, используя способ цепных подстановок. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, млн. руб. 
	39 510
	51 470

	Среднегодовая численность работников организации, чел. 
	122
	132

	Удельный вес рабочих, %
	83
	85

	Cреднегодовая выработка продукции одним работником организации; млн. руб./чел.
	?
	?

	Cреднегодовая выработка продукции одним рабочим организации; млн. руб./чел.
	?
	?


Задача 5

На основании приведенных данных  определить влияние факторов первого порядка на изменение производительности труда. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период
	Отклонение +, -

	Среднегодовая численность рабочих, чел.
	401
	397
	

	Отработано одним работником за год, дн.
	218
	220
	

	Отработано часов всеми работниками, тыс.час.
	525
	611
	

	Средняя продолжительность рабочего дня, ч.
	?
	?
	

	Стоимость валовой продукции, млн. руб.
	1465
	1231
	

	Среднечасовая выработка 1 работника, тыс. руб./чел.
	?
	?
	

	Среднегодовая выработка 1 работника, млн. руб./чел.
	?
	?
	

	Изменения (+ - млн. руб./чел.): всего
	Х
	Х
	?

	в том числе за счет:
	Х
	Х
	

	количества отработанных дней одним рабочим за год
	Х
	Х
	?

	продолжительности рабочего дня
	Х
	Х
	?

	среднечасовой выработки рабочего
	Х
	Х
	?


Задача 6

Определить размер влияния факторов на себестоимость продукции, вызванный различными темпами роста производительности труда и заработной платы, в процентном отношении на основании нижеприведенной формулы:

С= ЗП% - ПТ% х УД% ;

      100+ПТ%

где ЗП%- темп роста заработной платы, %;

      ПТ%- темп роста производительности труда, %;

      УД%- удельный вес производительности труда, %;

      Узп- удельный вес заработной платы в себестоимости продукции, %.

Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Вид продукции
	Производительность труда, тыс.руб./чел.
	Оплата 1 чел.-ч, руб.
	Удельный вес заработной платы в себестоимости за отчетный год, %
	Изменение себестоимости продукции, %

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Темп роста, %
	Базисный год
	Отчетный год
	Темп роста, %
	
	

	А
	5,1
	5,9
	?
	1500
	1550
	?
	18,6
	?

	В
	4,2
	4,8
	?
	1300
	1350
	?
	40,1
	?

	С
	4,3
	4,6
	?
	1370
	1360
	?
	30,1
	?


Задача 7

На основании  приведенных данных провести анализ влияния факторов на изменение объема выпущенной продукции. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, млн. руб. 
	3951
	5147

	Среднегодовая численность работников организации, чел. 
	122
	132

	Производительности труда 1 работника; млн. руб./чел.
	?
	?


Задача 8

Определить резерв повышения часовой выработки на основании существующей методики, используя  нижеприведенные данные. По результатам расчетов сделать выводы.

	Показатели
	Фактический уровень
	Возможный уровень

	Стоимость валовой продукции, млн. руб.
	1772
	Х

	Затраты рабочего времени, тыс. чел.-ч.
	874
	Х

	Резерв увеличения валовой продукции, млн. руб.
	Х
	180

	Резерв сокращения рабочего времени, тыс. чел.- ч.
	Х
	40

	Дополнительные затраты труда, связанные с увеличением выпуска продукции,  тыс. чел.- ч.
	Х
	20

	Резерв увеличения часовой выработки, тыс. руб/чел.-ч
	?


Задача 9

Определить резерв снижения трудоемкости продукции на основании существующей методики, используя  нижеприведенные данные. По результатам расчетов сделать выводы.

	Показатели
	Фактический уровень
	Возможный уровень

	Стоимость валовой продукции, млн. руб.
	1853
	Х

	Затраты рабочего времени, тыс. чел.-ч.
	749
	Х

	Резерв увеличения валовой продукции, млн. руб.
	Х
	185

	Резерв сокращения рабочего времени, тыс. чел.- ч.
	Х
	35

	Дополнительные затраты труда, связанные с увеличением выпуска продукции,  тыс. чел.- ч.
	Х
	15

	Резерв увеличения часовой выработки, тыс. руб/чел.-ч
	?


ТЕМА 3. АНАЛИЗ ФОНДА ОПЛАТЫ ТРУДА

Задача 1

Рассчитать возможную экономию от сокращения расходов на оплату труда в результате снижения трудоемкости за счет модернизации действующего оборудования. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Виды изделий
	Трудоемкость до модернизации, чел.-ч./шт
	Процент снижения трудоемкости, %
	Трудоемкость после модернизации, чел.-ч./шт
	Среднечасовая заработная плата, руб./ чел.-ч..
	Планируемый выпуск изделий, шт.

	А
	110
	4,3
	?
	1 950
	5 000

	Б
	120
	2,5
	?
	2 400
	4 000

	В
	140
	4,4
	?
	1 570
	5 500


Задача 2

На основании приведенных данных определить влияние факторов на изменение фонда заработной платы. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднесписочная численность работников, чел
	28
	33

	Количество отработанных дней 1 рабочим в среднем  за год, дн./чел
	195
	210

	Средняя продолжительность рабочей смены, час./дн.
	7,9
	7,8

	Среднечасовая заработная плата 1 рабочего, руб./час
	1953
	2197

	Фонд заработной платы, тыс. руб.
	?
	?


Задача 3

На основании приведенных данных  проанализировать абсолютное и относительное отклонение фонда заработной платы. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.
	Вид оплаты
	Сумма заработной платы, млн.руб.

	
	план
	факт
	отклонение

	Переменная часть оплаты труда рабочих
	?
	?
	

	по сдельным расценкам
	54350
	63521
	

	премии за производственные показатели
	38264
	40210
	

	Постоянная часть оплаты труда рабочих
	?
	?
	

	повременная оплата труда по тарифным ставкам 
	32820
	36521
	

	доплаты 
	7434
	8543
	

	Всего оплата труда рабочих без отпускных 
	?
	?
	

	Оплата отпусков рабочих 
	?
	?
	

	относящаяся к переменной части
	4537
	5637
	

	относящаяся к постоянной части
	2365
	2974
	

	Оплата труда служащих 
	23723
	24567
	

	Общий фонд заработной платы в т.ч.
	?
	?
	

	переменная часть
	?
	?
	

	постоянная часть
	?
	?
	

	Удельный вес в общем  фонде заработной платы, %
	?
	?
	

	переменной части
	?
	?
	

	постоянной части
	?
	?
	

	Объем  произведенной продукции,  млн.руб.
	802 048
	990 567
	


Задача 4

Определить влияние факторов на изменение фонда оплаты труда по отдельным категориям работников, используя методы абсолютных и относительных разниц. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Категории работников
	Количество работников, чел.
	Среднегодовая оплата 1 работника, млн. руб.
	Фонд оплаты труда, млн. руб.
	Отклонение (+,-)

	
	
	
	
	всего
	в т.ч. за счет

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт
	
	количества работников
	среднегодовой оплаты  работников

	Рабочие
	10067
	10085
	?
	?
	77486
	84215
	
	
	

	Служащие, из них
	2134
	2135
	?
	?
	23723
	24597
	
	
	

	руководители
	654
	654
	?
	?
	9679
	10124
	
	
	

	специалисты
	1480
	1481
	?
	?
	13931
	14521
	
	
	


Задача 5

Определить влияние факторов на изменение суммы оплаты труда в расчете на единицу продукции,  используя интегральный метод. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатель
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение, (+, -)

	Трудоемкость производства продукции, чел.-ч./шт 
	210
	220
	

	Среднечасовая заработная плата, руб./ чел.-ч..
	2860
	3520
	

	Оплата труда за единицу продукции, тыс. руб.
	?
	?
	

	Отклонение от базисного показателя оплаты труда за единицу продукции за счет:
	Х
	Х
	

	изменения трудоемкости производства продукции
	Х
	Х
	

	изменения среднечасовой заработной платы
	Х
	Х
	


Задача 6

На основании приведенных данных выявить резерв фонда заработной платы за счет изменения производительности труда, используя нижеприведенную формулу:

Р↓ФЗП= ФЗПо х (Кз-1)/Кз,

где  ФЗПо - фонд заработной платы за отчетный период, млн. руб.;

        Кз - отношение индекса оплаты труда к индексу производительности труда (коэффициент).

Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатель
	Базисный

год
	Отчетный

год
	Индекс оплаты труда
	Индекс производительности труда
	Коэффициент соотношения оплаты и производительности труда
	Сумма резерва, млн. руб.

	Фонд заработной платы, млн. руб.
	161035
	174258
	?
	Х
	Х
	Х

	Производительность труда, млн. руб./чел.
	42,9
	43,1
	Х
	?
	Х
	Х

	Отношение индекса оплаты труда к индексу производительности труда
	Х
	Х
	Х
	Х
	?
	Х

	Резерв фонда заработной платы
	Х
	Х
	Х
	Х
	Х
	


ТЕМА 4.  АНАЛИЗ НАЛИЧИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Задача 1 

На основе приведенных данных рассчитать и провести анализ эффективности использования основных средств. Определить влияние изменения производительности труда и фондовооруженности на изменение фондоотдачи, используя способ цепных подстановок. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. руб 
	995663
	1 168 000

	в т.ч. активной части, млн.руб
	749 300
	973 600

	Фондоотдача, руб/руб.
	?
	?

	Фондоотдача активной части, руб/руб.
	?
	?

	Объем производства продукции, млн.руб
	802 048
	990 567

	Среднесписочная численность работников, чел.
	5523
	5721

	Производительность труда, млн. руб./чел.
	?
	?

	Фондовооруженность, млн. руб./чел.
	?
	?


Задача 2.

На основе приведенных данных произвести анализ динамики основных фондов, их движения и технического состояния. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Первоначальная стоимость основных средств, млн. руб.

	 на начало года
	1 800 200
	2 260 000

	 на конец года
	2 260 000
	2 350 230

	Сумма износа, млн. руб.

	на начало года
	854 210
	886 230

	на конец года
	886 230
	901 230

	Поступило основных средств, млн. руб.
	216 225
	364 760

	Выбыло основных средств, млн. руб.
	21 823
	57 350

	Коэффициент обновления
	?
	?

	Коэффициент выбытия
	?
	?

	Коэффициент прироста
	?
	?

	Коэффициент износа
	?
	?

	Коэффициент годности
	?
	?


Задача 3. 

Рассчитать показатели эффективности использования основных фондов и определить влияние факторов на их изменение, используя способ цепных подстановок.  Результаты оформить в таблице и сделать выводы.
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение (+, -)
	Темп роста, %

	Объем выпуска продукции, млн. руб. 
	820 048
	970 567
	
	

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. руб.
	995 663
	1 168 000
	
	

	Фондоотдача, руб/руб.
	?
	?
	 
	 

	Фондоемкость, руб/руб.
	?
	?
	 
	 


Задача 4.

Рассчитать показатели фондоотдачи активной части  основных фондов и фондоотдачи технологического оборудования. Определить влияние факторов на их изменение, используя способ цепных подстановок.  Результаты оформить в таблице и сделать выводы.
	Показатели
	Базисный

год
	Отчетный

год
	Отклонение (+, -)
	Темп роста, %

	Объем произведенной продукции, млн. руб. 
	1 150 000
	1 235 000
	 
	 

	Среднегодовая стоимость основных фондов, млн. руб. 
	995 663
	1 168 000
	 
	 

	Среднегодовая стоимость активной части производственных фондов, млн. руб. 
	?
	?
	 
	 

	Среднегодовая стоимость технологического оборудования, млн. руб. 
	310 000
	340 000
	 
	 

	Удельный вес активной части основных фондов, %
	68,7
	72,6
	 
	 

	Среднегодовое количество технологического оборудования, ед
	32
	33
	 
	 

	Выработка продукции за 1 маш./час., тыс. руб.
	99
	107
	 
	 

	Отработано за год единицей оборудования, час.
	28975
	29785
	 
	 

	Фондоотдача активной части  основных фондов, руб/руб.
	?
	?
	 
	 

	Фондоотдача технологического оборудования, руб/руб.
	?
	?
	 
	 


Задача 5 

На основе приведенных данных рассчитать и провести анализ влияния фондоотдачи и фондовооруженности на изменение производительности труда работников. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. руб 
	995663
	1 168 000

	Объем производства продукции, млн. руб
	802 048
	990 567

	Среднесписочная численность работников, чел.
	5523
	5721

	Фондоотдача, руб/руб.
	?
	?

	Фондовооруженность, млн. руб./чел.
	?
	?

	Производительность труда, млн. руб./чел.
	?
	?


Задача 6

На основании данных таблицы рассчитать показатели, характеризующие  эффективность использования основных производственных фондов организации.  Используя прием абсолютных разниц, определить влияние фондоотдачи основных производственных фондов, доли реализованной продукции в общем выпуске и рентабельности продаж на изменение фондорентабельности. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	765 235
	801 268

	Прибыль от основной деятельности, млн. руб.
	122 520
	124 950

	Объем производства продукции, млн. руб.
	802 048
	990 567

	Стоимость основных производственных фондов, млн. руб.
	995 663
	1 168 000

	Фондоотдача, руб/руб.
	?
	?

	Фондоемкость, руб/руб.
	?
	?

	Фондорентабельность, %
	?
	?


Задача 7

На основании данных таблицы рассчитать влияние доли активной части основных средств и фондоотдачи активной части основных производственных фондов организации на изменение фондоотдачи основных производственных фондов, используя прием отностительных разниц. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, млн. руб.
	802 048
	990 567

	Стоимость основных производственных фондов, млн. руб.
	995 663
	1 168 000

	в т. ч. активной части
	765 895
	963 265

	Удельный вес активной части основных фондов, %
	?
	?

	Фондоотдача активной части основных фондов, руб/руб.
	?
	?

	Фондоотдача, руб/руб.
	?
	?


Задача 8 

На основании данных таблицы рассчитать сумму относительной экономии основных средств. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.
	Показатели
	Базисный

год
	Отчетный

год
	Отклонение (+, -)
	Темп роста, %

	Объем выпуска продукции, млн. руб. 
	820 048
	970 567
	
	

	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. руб.
	995 663
	1 168 000
	
	

	Индекс объема валового производства продукции
	?

	Сумма экономии основных средств
	?


ТЕМА  5. АНАЛИЗ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ

Задача 1 

На основании данных, приведенных в таблице проанализировать эффективность использования материальных ресурсов организации (общие и частные показатели). Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, млн. руб
	802 048
	990 567

	Материальные затраты, млн. руб, в т. ч.
	721 352
	795 254

	сырье и материалы
	473 000
	568 235

	электроэнергия
	13 344
	14 052

	Материалоемкость, руб/руб.
	?
	?

	Сырьеемкость, руб/руб.
	?
	?

	Энергоемкость, руб/руб.
	?
	?


Задача 2 

На основании данных, приведенных в таблице проанализировать влияние суммы материальных затрат и материалоотдачи на объем выпускаемой продукции. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, млн. руб
	802 048
	990 567

	Материальные затраты, млн. руб, 
	721 352
	795 254

	Материалоотдача, руб/руб.
	?
	?


Задача 3 

Определить возможную экономию материальных затрат за счет снижения материалоемкости в результате внедрения организационно-технических мероприятий. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Наименование 

товаров
	Нормы  расхода материала до внедрения мероприятий, кг/шт.
	Процент снижения норм, %
	Планируемая цена за 1 кг, руб.
	Планируемый выпуск продукции, шт.

	А
	100
	3,7
	3 500
	5 000

	Б
	12
	2,8
	4 000
	4 000

	В
	90
	4,5
	2 000
	5 500


Задача 4

На основании данных таблицы, используя прием абсолютных разниц, определить влияние рентабельности продаж,  доли реализованной продукции в общем объеме выпуска продукции и материалоотдачи  на изменение прибыли в расчете на рубль материальных затрат. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	765 235
	801 268

	Прибыль от основной деятельности, млн. руб.
	122 520
	124 950

	Объем производства продукции, млн. руб.
	802 048
	990 567

	Сумма материальных затрат, млн. руб.
	721 352
	795 254

	Рентабельность продаж, %
	?
	?

	Доля реализованной продукции в общем объеме выпуска продукции, %
	?
	?

	Материалоотдача, руб/руб.
	?
	?


Задача 5

На основании приведенных данных определить прирост (уменьшение) объема производства продукции за счет нижеприведенных факторов. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Количество заготовленного сырья, т
	190
	332

	Переходящие остатки сырья, т
	20
	-15

	Сверхплановые отходы сырья, т
	10
	17

	Расход сырья на единицу продукции, т/шт
	2
	2,5

	Количество выпущенной продукции, шт.
	?
	?


Задача 6 

На основании приведенных данных определить влияние удельного расхода материалов, их стоимости и отпускных цен на продукцию на изменение материалоемкости отдельного вида продукции.  По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Удельный расход сырья, кг/шт.
	156
	159

	Цена на сырье и материалы, руб./кг.
	595
	653

	Отпускная цена за единицу продукции, руб./шт
	860
	920

	Материалоемкость, руб/руб.
	?
	?


ТЕМА  6. Анализ затрат на производство и себестоимости продукции

Задача 1

На основании данных, приведенных в таблице определить влияние факторов на изменение себестоимости единицы продукции, используя систему «директ-костинг». Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, тыс. шт.
	5 500
	6 350

	Постоянные затраты, всего, млн. руб, 
	368,5
	384,6

	Переменные  затраты  на единицу продукции, руб,
	860
	890

	Себестоимость единицы продукции, руб.
	?
	?


Задача 2

На основании данных таблицы изучить структуру и динамику затрат организации по экономическому содержанию.  Используя аддитивную модель, произвести анализ влияния элементов затрат, как факторов модели, на изменение общей суммы затрат организации. По результатам анализа сделать выводы

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение, п.п.

	
	млн. руб.
	%
	млн. руб.
	%
	

	Материальные затраты, в т.ч.
	443 852
	
	548 739
	
	

	сырье и материалы
	377 736
	
	473 000
	
	

	топливо
	21 976
	
	30 796
	
	

	электроэнергия
	10 831
	
	13 334
	
	

	Расходы на оплату труда
	67 632
	
	81 830
	
	

	Отчисления на социальные нужды
	21 149
	
	26 280
	
	

	Амортизация основных средств и нематериальных активов
	36 758
	
	43 544
	
	

	Прочие расходы
	12 547
	
	20 959
	
	


Задача 3
Рассчитать уровень затрат на рубль товарной продукции по плану и фактически, дать оценку выявленных изменений. Рассчитать влияние основных факторов на изменение уровня затрат на 1 руб. товарной продукции в отчетном периоде по сравнению с планом. 

	Виды продукции
	Отпускная цена единицы продукции, млн. руб.
	Себестоимость единицы продукции, млн. руб.
	Стоимость товарной продукции в отпускных ценах, млн. руб.

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт

	А
	300
	350
	190
	210
	3 000
	4 200

	Б
	200
	150
	130
	100
	2 800
	2 250

	В
	120
	170
	50
	95
	1 800
	1 870

	Итого
	-
	-
	-
	-
	7 600
	8 320


Задача 4
На основании приведенных данных рассчитать необходимые для анализа показатели и определить влияние факторов на изменение себестоимости единицы продукции.  По результатам анализа оформить выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Количество изготовленной продукции, т.
	1000
	1100

	Полная себестоимость продукции, млн. руб.
	500 000
	440 000

	Удельный вес постоянных расходов, %
	20
	24

	Себестоимость единицы продукции, руб.
	?
	?


Задача 5
На основании данных, приведенных в таблице, определить влияние факторов на изменение общей суммы  затрат на производство по видам продукции. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Вид продукции
	Объем производства, т.
	Переменные затраты на 1 т, тыс.руб.
	Сумма постоянных затрат, млн.руб.
	Затраты на производство продукции, млн.руб.
	Всего
	Отклонение, млн.руб.,

в том числе за счет

	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	объема производства
	удельных переменных затрат
	суммы постоянных затрат

	А
	1103
	1765
	94
	98
	189
	12
	
	
	
	
	
	

	В
	1247
	1156
	123
	223
	28
	29
	
	
	
	
	
	


Задача 6
На основании данных, приведенных в таблице определить влияние факторов на изменение издержкоемкости продукции. Результаты оформить в таблице и сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем производства продукции, млн. руб.
	802 048
	990 567

	Полная себестоимость продукции, млн. руб.
	500 000
	440 000

	Издержкоемкость продукции, руб.
	?
	?


Задача 7
На основании приведенных данных определить влияние факторов на изменение суммы оплаты труда отдельного вида продукции способом абсолютных разниц. По результатам анализа оформить выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем произведенной продукции, туб.
	6780
	6325

	Удельная трудоемкость, чел.-ч.
	16,2
	15,4

	Уровень среднечасовой оплаты труда, руб.
	857,2
	798,4

	Сумма оплаты труда, млн. руб. 
	?
	?


Задача 8
Определить резерв снижения себестоимости единицы продукции на основании существующей методики, используя  нижеприведенные данные. По результатам расчетов сделать выводы.

	Показатели
	Фактический уровень
	Возможный уровень

	Затраты на валовое производство продукции, млн. руб.
	382 500
	Х

	Объем производства продукции, т.
	25 500
	Х

	Резерв увеличения валовой продукции, т.
	Х
	3 200

	Резерв сокращения затрат на производство продукции, млн. руб.
	Х
	38 250



	Дополнительные затраты, необходимые для освоения резервов увеличения выпуска продукции,  млн. руб.
	Х
	615

	Резерв снижения себестоимости продукции, млн. руб./т. 
	?


ТЕМА 7. Анализ формирования и использования прибыли организации

Задача 1.

На основании маржинального анализа определить влияние основных факторов на изменение прибыли от реализации изделия. По результатам анализа оформить выводы.
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем реализованной продукции, шт.
	21 000
	21 200

	Цена единицы продукции, руб./шт.
	5500
	5600

	Себестоимость единицы продукции, руб./шт.
	5400
	5520

	Доля переменных затрат в себестоимости продукции, %
	60
	70

	Прибыль от реализации продукции, млн. руб.
	?
	?


Задача 2

На основании приведенных данных рассчитать необходимые для анализа показатели и определить: сумму маржинального дохода от реализации продукции, долю маржинального дохода в выручке, порог рентабельности, запас финансовой устойчивости. По результатам анализа оформить выводы.
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн.руб.
	600 000
	800 000

	Полная себестоимость реализованной продукции, млн.руб.
	500 000
	690 000

	Удельный вес постоянных расходов, %
	30
	28


Задача 3 
На основании приведенных данных рассчитать показатели рентабельности, изучить влияние факторов на изменение коэффициента оборачиваемости капитала. По результатам анализа оформить выводы.
	Показатели 
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость общего капитала, млн. руб.
	26 000
	20 000

	Прибыль от реализации, млн. руб.
	2 000
	2 100

	Рентабельность общего капитала, %
	?
	?

	Выручка от реализации готовой продукции, тыс. руб.
	48 000
	60 000

	Рентабельность  оборота, %
	?
	?

	Коэффициент оборачиваемости общего капитала
	?
	?


Задача 4

На основании приведенных данных определить величину прибыли и рентабельности. Рассчитать влияние основных факторов на изменение вышеуказанных показателей. По результатам анализа оформить выводы.
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем продукции, шт.
	500 000
	450 000

	Цена единицы продукции, руб.
	4 800
	4 600

	Себестоимость единицы продукции,  руб.
	4 200
	4 400

	Прибыль, млн. руб.
	?
	?

	Рентабельность, %
	?
	?


Задача 5
Определить изменение суммы прибыли за счет изменения коэффициента оборачиваемости оборотного капитала.  По результатам анализа написать выводы.

	Показатели


	Базисный год


	Отчетный год



	Общая сумма оборотного капитала, млн. руб.
	235 200
	391 250

	Прибыль, млн. руб.


	87 500


	111 000



	Себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	337 500
	515 000


Задача 6
На основании данных таблицы проанализировать безубыточность работы организации. Для этого необходимо рассчитать:  сумму и уровень маржинального дохода организации; выручку, обеспечивающую безубыточную работу организации; запас финансовой прочности организации. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	215 400
	321 400

	Затраты на выпуск и реализацию продукции, всего, млн. руб. в т. ч.
	188 800
	254 100

	условно-постоянные
	70 000
	70 200

	условно-переменные
	?
	?


Задача 7

Рассчитать и проанализировать влияние факторов на изменение порога рентабельности способом цепной подстановки. По результатам расчетов сделать выводы. 

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	205 000
	232 500

	Сумма переменных затрат, млн. руб.
	94 700
	114 000

	Сумма постоянных затрат, млн. руб.
	53 300
	48 800

	Порог рентабельности, млн. руб.
	?
	?


Задача 8

Рассчитать и проанализировать влияние факторов на изменение маржинального дохода способом цепной подстановки.  По результатам расчетов сделать выводы. 
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	205 000
	232 500

	Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	148 000
	162 800

	Сумма постоянных затрат, млн. руб.
	53 300
	48 800

	Маржинальный доход, млн. руб.
	?
	?


Задача 9

Рассчитать и проанализировать влияние факторов на изменение зоны безопасности способом цепной подстановки. По результатам расчетов сделать выводы. 
	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	205 000
	232 500

	Сумма переменных затрат, млн. руб.
	94 700
	114 000

	Сумма постоянных затрат, млн. руб.
	53 300
	48 800

	Зона безопасности, млн. руб.
	?
	?


Задача 10

На основании приведенных данных провести анализ показателей рентабельности, изучить влияние факторов на изменение коэффициента окупаемости затрат. По результатам анализа оформить выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Прибыль от реализации продукции, млн. руб.
	57 000
	69 700

	Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.
	148 000
	162 800

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	205 000
	232 500

	Рентабельность  продукции, %
	?
	?

	Рентабельность  оборота, %
	?
	?

	Коэффициент окупаемости затрат
	?
	?


Задача 11
Определить резерв повышения рентабельности продукции на основании существующей методики, используя  нижеприведенные данные. По результатам расчетов сделать выводы.

	Показатели
	Фактический уровень
	Возможный уровень

	Прибыль от реализации продукции, млн. руб.
	182 500
	Х

	Резерв роста прибыли от  реализации продукции, млн. руб.
	Х
	3 200

	Объем производства продукции, т.
	Х
	25 500

	Уровень себестоимости  продукции с учетом выявленных резервов снижения, млн. руб.
	Х
	8,4



	Сумма затрат по реализованной продукции,  млн. руб.
	Х
	236 615

	Резерв повышения рентабельности продукции, % 
	?


ТЕМА 8. Анализ финансового положения

Задача 6

На основании приведенных данных провести анализ влияния факторов на изменение рентабельности активов организации способом цепных подстановок. По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость внеоборотных активов, млн.руб.
	1 094 532
	1 301 512

	Среднегодовая стоимость оборотных активов, млн.руб.
	1 495 266
	1 831 671

	Прибыль отчетного периода, млн.руб.
	121 327
	115 178

	Рентабельность активов, %
	?
	?


Задача 5

На основании данных таблицы проанализировать оборачиваемость оборотных активов организации. Рассчитать:  1) показатели, характеризующие оборачиваемость оборотных активов; 2) влияние факторов на изменение оборачиваемости оборотных активов; 3) экономический эффект от изменения оборачиваемости оборотных активов (величину высвобождения (привлечения) оборотных средств). По результатам анализа сделать выводы.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Выручка от реализации продукции, млн. руб.
	
	

	Среднегодовая стоимость оборотных активов, млн. руб.
	
	

	Коэффициент оборачиваемости оборотных активов, раз.
	
	

	Время обращения оборотных активов, дн.
	
	


Задача 7

На основании приведенных данных необходимо рассчитать: коэффициент финансового риска, коэффициент автономии, коэффициент маневренности капитала, коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, коэффициент текущей ликвидности.

	Показатели 
	На начало года
	На конец года

	Внеоборотные активы
	179 353
	920 887

	Оборотные активы
	247 805
	126 323

	Капитал и резервы
	183 155
	807 236

	Долгосрочные обязательства
	4 000
	130 000

	Краткосрочные обязательства
	240 003
	109 974

	Баланс 
	427 158
	1 047 210

	Резервы предстоящих расходов
	
	


Задача 8 

На основании приведенных данных необходимо определить величину собственных источников, используемых на формирование: а) внеоборотных активов, б) оборотных активов. Дать оценку обеспеченности собственными оборотными средствами, сравнив с нормативами. Рассчитать коэффициент автономии.

	Показатели 
	На начало года
	На конец года

	Внеоборотные активы
	179 353
	930 887

	Оборотные активы
	247 805
	116 323

	Капитал и резервы
	283 155
	237 236

	Долгосрочные обязательства
	-
	700000

	Краткосрочные обязательства
	144 003
	109 974

	Баланс 
	427 158
	1 047 210

	Резервы предстоящих расходов
	
	


Задача 9
На основании данных таблицы проанализировать эффективность использо​вания заемного капитала и рассчитать размер влияния факторов на ее изме​нение по сравнению с базисным годом.  Дать оценку полученным результатам.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	прибыль, тыс. руб.
	650000
	780000

	Среднегодовая сумма капитала, тыс. руб. в том числе:
	2120000
	2530000

	собственного
	1560000
	188000

	заемного
	?
	?

	Среднегодовая ставка процента за кредиты, %
	50
	45

	Темп инфляции, %


	45
	30

	Сумма налога на прибыль, тыс. руб.
	120000
	160000


Задача 10

Проанализировать эффективность использования оборотных средств. Изучить факторы ускорения (замедления) оборачиваемости. Указать возможные пути ускорения оборота средств.

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Объем реализованной продукции 
	1230
	1300

	Среднегодовые остатки оборотных средств      из них:

производственные запасы

готовая продукция
	250

130

40
	300

170

70

	Продолжительность одного оборота всех оборотных средств,дни:

из них:          производственных запасов

                      готовой продукции
	?

?

?
	?

?

?

	Скорость обращения всех оборотных средств

производственных запасов

готовой продукции
	?

?

?
	?

?

?


Задача 12

На основании данных таблицы проанализируйте и рассчитайте:

1)  величину краткосрочных обязательств и собственных оборотных средств;

2) коэффициенты обеспеченности собственными оборотными средствами и ликвидности (абсолютной, промежуточной, текущей).

	Статьи баланса
	На начало 

отчетного года
	На конец 

отчетного года

	Внеоборотные активы, млн. руб.
	15621
	18477

	Оборотные активы
	10579
	9929

	Запасы и затраты
	2311
	2485

	Дебиторская задолженность
	2245
	3360

	Финансовые вложения 
	28
	38

	Денежные средства 
	351
	402

	 Капитал и резервы
	18525
	22845

	Долгосрочные обязательства
	123
	150

	Краткосрочные обязательства
	?
	?

	Резервы предстоящих расходов
	15
	36

	БАЛАНС
	26200
	28406


Сравните фактические значения рассчитанных коэффициентов с нормативными. 

По результатам расчетов сделайте выводы.

Задача 13 

На основании данных таблицы рассчитайте и проанализируйте :

1) показатели, характеризующие финансовую устойчивость и независимость организации (коэффициент автономии; коэффициент финансовой зависимости; коэффициент соотношения собственных и заемных источников финансирования; коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами; коэффициент обеспеченности запасов собственными оборотными средствами; коэффициент маневренности собственных средств);

2) используя способ цепных подстановкой, влияние факторов на изменение значения коэффициента автономии. 

	Статьи баланса
	На начало отчетного года
	На конец отчетного года

	Внеоборотные активы, млн руб.
	17,4
	19,1

	 Оборотные активы
	5,2
	7,1

	Запасы и затраты
	1,8
	2,2

	Капитал и резервы
	18,9
	22,5

	Долгосрочные обязательства
	1,5
	1,3

	Краткосрочные обязательства
	2,2
	2,4

	 Резервы предстоящих расходов
	0,3
	0,1

	БАЛАНС
	22,6
	26,2


По результатам расчетов сделайте выводы. 

Решение задачи оформите в виде аналитической таблицы.

Задача 14

На основании данных таблицы рассчитайте и проанализируйте:

1) рентабельность совокупных активов организации;

2) влияние факторов на изменение рентабельности совокупных активов организации, используя способ цепной подстановки. Млн. р.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость внеоборотных активов
	18694
	20652

	Среднегодовая стоимость оборотных активов
	12592
	15692

	Прибыль 
	3320
	5597


По результатам расчетов сделайте выводы. 

Решение задачи оформите в виде аналитической таблицы.
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